

El Castellano

Año II.

Diario de la mañana

Número 203

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3,75 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION

CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

El Castellano

es el periódico más barato de la provincia

Rescisión ó supresión?

Enemigos de las vanas declaraciones, pero muy convencidos de ciertas verdades en el orden político y económico, venimos desde há largo tiempo modesta aunque insistente haciendo campaña en contra de la detestada contribución de Consumos, que no por detestada sino por injusta deseamos ver suprimida.

Hemos hecho algo más que aplicar á ese impuesto unos cuantos duros calificativos, pues hemos tratado de demostrar la necesidad de su desaparición y hemos excitado noble y francamente á nuestro Ayuntamiento á que estudie y ponga en práctica los medios de sustituirlo con otros impuestos que resulten más equitativos y compensen para el erario municipal la falta de aquel.

En la actualidad uno de nuestros ilustrados colaboradores escribe por encargo nuestro, para ser publicadas, en nuestras columnas una serie de artículos en que se demuestra la influencia que sobre la higiene pública y la mortalidad ejerce el terrible impuesto que facilita la obra de la muerte, sacando sus víctimas casi exclusivamente del fondo de una clase social, la más deseredada y miserable.

Este solo hecho habla con más elocuencia en contra de esa contribución, que todos los verbosos discursos de los más afamados oradores que hablando contra los consumos suelen rellenar con epítetos el espacio en que debían aparecer las razones y las cifras.

Esta invencible y probada aversión nuestra hacia el tremendo impuesto, nos ha hecho seguir con interés vivísimo la iniciativa tomada por la Federación Obrera de Salamanca y encaminada á lograr la total desaparición de esa contribución onerosa; y eso nos ha llevado á acudir llenos de entusiasmo al mitin convocado para tratar de tan importante asunto.

Y allí oímos con profunda emoción hablar al pueblo, á los representantes genuinos de esa clase social sobre la cual el impuesto pesa como una losa de plomo y allí oímos los ayes de angustia con que los proletarios se quejan del mal y los gritos de enojo con que los más varoniles piden un heroico remedio.

Pero en ese mitin se habló también, y acaso más de lo debido, de ciertos paliativos que pueden emplearse contra la dolencia, y allí se acordó en definitiva suscribir una solicitud en que se pida al Ayuntamiento la rescisión del contrato que ha puesto en manos de una empresa la cobranza del impuesto.

Y esa es una verdadera desviación del camino recto. La rescisión no es un remedio sino un lenitivo; ni siquiera; una cataplasma ineficaz que no aliviará, ni por un momento las angustias del enfermo.

Los cobradores del impuesto podrán ser malos, pero es peor el impuesto mismo. El cambio de empresa

no abaratará las subsistencias y su carestía es lo que representa la ruina y la muerte del pueblo.

Pidiendo la rescisión no se hará otra cosa que engañar nuestra esperanza. La rescisión no puede otorgarla el Ayuntamiento; para conseguirla le sería acaso preciso sostener un pleito que no él sino los Tribunales harían de resolver; y no es leal ni humano siquiera agitar la opinión para entregarla á las vicisitudes de un litigio.

Hay que ir, pues derechamente á la supresión, que esto cabe aun dentro del régimen vigente; lo otro no sería más que cambiar de explotadores, lo cual solo puede halagar á los que pudieran recibir algún beneficio de los futuros.

Ecos mundiales

¡A cada uno lo suyo!

El corresponsal en Hildesheim (Hesse-nana) de la *Gacete de Frankfurt* refiere el hecho siguiente, que indica el celo con que los habitantes de aquel país defienden sus derechos.

Desde época antigua existen en el indicado pueblo dos horcas: una para la población antigua y otra para los barrios de reciente construcción.

Un día inutilizóse aquella, y el burgo maestro de la ciudad antigua pidió autorización á su colega de la nueva para hacer ejecutar á un condenado en la horca de que éste disponía.

La respuesta fué negativa, categórica, en términos que indicaban un enojo proporcionado á aquel rasgo de bárbara confianza por parte de las autoridades de la ciudad antigua.

«Nuestra horca—decía el documento en que la contestación le fué comunicada—es para nosotros y para nuestros hijos».

Las huelgas

Un estudio estadístico acerca de las huelgas ocurridas en Inglaterra en el decenio de 1892 á 1901, contiene los siguientes datos:

El número de huelgas ascendió á 7.667 tomando parte en ellas casi tres millones de operarios, que perdieron unos ciento tres millones de jornales.

Calculando que trescientos días del año sean laborables, los periodos de huelga han ocasionado la disminución del trabajo que podrían ejecutar 35.000 operarios cada año.

Dichas huelgas han sido provocadas, unas por los operarios, y otras por la actitud de los patronos.

De la estadística publicada por el Consejo de Comercio del Reino Unido, se deduce que las diferencias entre industriales y operarios en Inglaterra, terminaron: 40 por 100 á favor de aquellos, 26 por 100 al de los segundos, y los restantes tuvieron fin por transacción entre ambas partes contendientes.

Los obreros ingleses manifiestan actualmente cierta tendencia á abandonar el procedimiento de la huelga.

Prueba de ello que cada año se registran menos.

Descubrimiento médico

Hace algunos años recorrió el mundo el nombre del profesor Sanarelli que, en el Sur de América después de largas investigaciones, había descubierto el bacilo de la fiebre amarilla, haciendo así posible combatir, con esperanza de éxito, la terrible enfermedad.

Actualmente se ha hecho celebre á su

vez el nombre del médico Italiano Aldo Castellani, el cual ha encontrado, en Colombo, en la encantada isla de Ceilán, donde enseñaba patología, el bacilo de la disenteria. Estos estudios ya habían sido iniciados por un bacteriólogo japonés, pero Castellani los ha perfeccionado y desenvuelto.

Sabido es el estrago que constantemente produce en las Indias esa enfermedad á toda clase de individuos, pero especialmente á los europeos.

Falta conocer todavía las particularidades del descubrimiento; pero, sean las que fueren, es indudable que el profesor Castellani ha prestado á la humanidad un servicio inestimable.

El veraneo en San Sebastián

Ya hemos recibido el programa de las fiestas que han de tener lugar en la capital donostiarra durante la temporada de verano.

El programa forma un carnet elegantemente impreso y cuyas cubiertas llevan dos preciosos cromos.

La lista de los festejos no es menos variada que la de otros años: conciertos y cotillones en el Casino, regatas y batallas de flores, carreras de caballos y partidos de pelota, corridas de toros y bailes públicos, peregrinaciones á Loyola y excursiones al monte Ulía, toda una serie, en fin, de agradables divertimientos y de espectáculos maravillosos de los que podrán gozar todos cuantos puedan residir algunos días, desde el 1.º de Julio al 20 de Septiembre en aquella encantadora ciudad, siempre que cuenten con un poco de buen humor y otro poco de dinero.

Anímense, pues, aquellos á quienes no falten esos elementos.

Para las damas

El Congreso feminista de Berlín

El día 13 se inauguró en Berlín el Congreso feminista, el cual á juzgar por los temas que han de ser objeto de los trabajos de las congresistas, no se parecerá á ninguno de los anteriormente celebrados, porque á parte de otras razones, existe la de que en él se seguirá un camino más recto y lógico para alcanzar los fines reñedores que se apetece, lo que no se había hecho hasta ahora.

Estad tranquilo, representantes del sexo fuerte, porque en el Congreso de Berlín, ni se adoptarán acuerdos contra vosotros, ni se pronunciarán frases molestas y mortificantes para los que algunas mujeres llamaron «nuestros tiranos». Nada de esto habrá, porque las damas congresistas saben que las sesiones se convertirán en mitins si se pronunciaran en ellos denuestos y amenazas, y con esto nada práctico se conseguiría, porque á las palabras se las lleva el viento y de ellas no queda más que el recuerdo, lo que no sucede con los hechos aparte de que para lograr lo que es justo, no es necesario actuar de bailarina echando los pies por alto.

Por los títulos de las cuatro sesiones en que está dividido el programa de temas, que copiamos á continuación, verán nuestras queridas lectoras que es muy probable que del Congreso se obtengan provechos que son muy necesarios para el bienestar y dignidad de la mujer y de la familia.

- 1.º De la educación de la mujer.
- 2.º De la importancia moral que tiene para la mujer la independencia económica, del producto de su trabajo y sus diversas profesiones.
- 3.º De las aspiraciones sociales del partido feminista y su organización: de los derechos y deberes socia-

les de la mujer y de las responsabilidades que se derivan en estos deberes, y

4.º De la situación jurídica de la mujer: examen de algunos de sus derechos para reivindicarlos como resultado natural de estos.

Además, por diversas congresistas, se desarrollarán los temas siguientes:

—Sobre la educación de la mujer, como madre y educadora de sus hijos, en el hogar y en los Colegios de párvulos.

—Sobre los trabajos de la mujer en las granjas, campos y jardines, y sus relaciones con los criados.

—Sobre la asistencia á los pobres y á los enfermos.

—Sobre los efectos del matrimonio en general y en particular, y régimen de los bienes de la mujer en el matrimonio.

Por si no fuera bastante cuanto acaban de leer nuestras lectoras, para formarse idea de lo mucho bueno que puede esperarse del Congreso de Berlín, vean lo que ha dicho en la sesión de apertura respecto á los trabajos de aquel y fines que con ellos se persiguen, la presidenta de la Liga Universal de mujeres, lady Aberdeen.

«Este Congreso tiene por principal objeto recordar á la mujer cuáles son sus derechos y cuáles sus deberes.

«Si la mujer quiere ejercer una acción social, es preciso primero que tenga conciencia de sus deberes, que ella estudie á la vez la historia y la naturaleza humana, que son los dos fundamentos de la ciencia social. Por ley natural, por ley de humanidad, la mujer debe salir de los estrechos círculos en que está encerrada, conocer todos los grados de la escala social, y mezclarse en todas las clases del pueblo, y así su acción en el seno de la familia será más venturosa, porque sabrá enseñar á sus hijos, cumpliendo una de las grandes misiones para que ha sido creada, la fraternidad y la solidaridad humanas.

«El deber que tenemos que llenar en el porvenir no es vengar la injusticia secular que nos ha sido hecha, sino dar á la Humanidad una mujer perfecta, de la que está muy necesitada.

«Y el amor y la sabiduría unidos serán su reino.»

Y nada más, queridas lectoras, sino que esperemos los resultados del Congreso feminista, acariciando la consoladora esperanza de que ha de ser muy provechoso para la Humanidad.

MME. ROBERT.

París 16 de Junio

AL VUELO

El anuncio de que el P. Valdés, Obispo de Jaca, vendrá á ocupar esta silla episcopal, parece que ha sido recibido con agrado por la inmensa mayoría del clero de la diócesis, y sobre todo por el de la capital que confía en que el P. Valdés, que es también Agustino, será un continuador de la obra y aún de los pensamientos del P. Cámara.

Pero se dice, que una comunidad religiosa, con la que el difunto vivió siempre en la más perfecta desarmonía, no se dá por vencida, y continúa trabajando en favor de un candidato, que no es precisamente el P. Valdés.

Al señor Sánchez Toca, le toca resolver estas armonías eclesiásticas.

Casi todos los obreros que hablaron en el mitin de ayer, dirigieron cargos y censuras á la mayoría republicana del Ayuntamiento.

No nos corresponde á nosotros la defensa, que órganos propios tiene en la prensa esa mayoría, que pueden y sabrán hacerla.

Solo que nos permitiremos recordar estas dos cosas: que muchos de los concejales que hoy forman esa mayoría, se han encontrado ya hecho

el contrato de arriendo de consumos que es lo que dificulta enormemente el arreglo de esta cuestión: y que la Federación obrera, ha contribuido no poco, á la formación del actual Municipio.

¡Por que es bueno tener memoria!

En honor de Bejarano

El Ayuntamiento de Zarza de Granadilla (Cáceres), donde nació nuestro querido amigo el doctor D. Eloy Bejarano, ha tomado el acuerdo de declararle su hijo predilecto, dar su nombre á la plaza del pueblo, y colocar una lápida conmemorativa en la casa en que vió la luz primera.

Este acto se celebrará probablemente en el mes de Agosto, y los paisanos del ilustre médico esperan que éste les honre entonces con su visita.

Nuevos licenciados

Facultad de Derecho

Don Juan Mariano Laita y de la Rica, sobresaliente; don José María de Arluciaga y Cortina, id.; don Victor Biencto y Casarrubios, don José María Aretio y Balanzarán, don Emilio Larrinaga y Celaya y don Luis Neve y García de la Mata.

El mitin de Burgos Por telégrafo

Servicio especial de EL CASTELLANO

A las cuatro y media de la tarde de ayer recibimos los siguientes telegramas en que se nos da cuenta minuciosa de la llegada del señor Salmerón á dicha capital.

Posteriormente hemos recibido otros despachos que completan y amplían la información de este suceso.

Burgos 19-4-tarde.

Con algún retraso, á las diez y media, ha llegado el ilustre Nicolás Salmerón, acompañado correligionarios.

Inmensa multitud esperábase y saludaba entusiasta.

En landó preparado efecto traslaronse expedicionarios casa del conocido propietario y republicano Julio Montero, calle de la Isla, cerca Audiencia. Siguenles más de cinco mil personas que llenan completamente alrededores del edificio, aclamando y aplaudiendo Salmerón y dando vivas.

Desde el balcón

Ante la insistencia acompañantes Salmerón asómase balcón, dirigiendo palabra público. Con voz potente saludaba castellanos, vizcaínos y todos los españoles siendo muy aplaudido. Entre otras cosas dice: Parecía que Castilla era apática para venida república, pero viendo que pueblo español decidiese por ella, como queda justificado con este recibimiento y delirante explosión entusiasmo, no hay duda que será garantía más sólida pronto advenimiento de la república, pues lo que ésta y otras regiones quieren y ansían encarna perfectamente en España.

Sigue dirigiendo la palabra pueblo burgalés en igual sentido y termina rogando orden al disolverse manifes-

tación para demostrar sus ideas de orden y respeto que todos republicanos tienen al principio de autoridad.

El pueblo y las comisiones

El pueblo burgalés ha mostrado entusiasmo y desinterés crecientes en el recibimiento. Han llegado muchas y nutridas representaciones de los pueblos y de otras provincias.

Viajeros satisfechos

Salmerón y correligionarios llegados muestran agradecidos recibimiento burgaleses, que hanles ovacionado recorrido estación, calle Mercad, Puente Santa María e Isla, donde vive Julio Montero.

El acto inauguración Casino republicano promete estar animadísimo dados preparativos y entusiasmo correligionarios.

El mitin

Ante numeroso público que vitorea y aplaude sin cesar, da comienzo mitin republicano Burgos en la Plaza Toros.

Presidente junta provincial del partido presenta á oradores Lafarga, Lacort, Martín, Belio, Rodríguez, Fernández que representan Avila, Navarra, Logroño, Valencia y Alava respectivamente, siendo todos muy aplaudidos.

El público prorrumpe en entusiasmas vitores al hablar los señores Muro, Azcarate y Salmerón y termina el acto á las ocho de la noche en medio del mayor entusiasmo.

En la reunión el orden ha sido completo. Hoy se celebrará el banquete que se tiene preparado y que promete estar concurridísimo.

Los discursos

Burgos 19-10-noche.

Empieza mitin cinco tarde en la plaza de toros donde se reúnen más de 8.000 almas que prorrumpan entre vitores y aplausos entusiastas.

Zacarías Ruiz Llorente, presidente de la Junta provincial saluda á las 19 provincias representadas y presenta á los oradores: Lafarga de Avila, dice que ha muerto el clericalismo y que Avila sabía estar en su puesto y cumplir con su deber cuando llegue la hora de obrar.

Lacor por Navarra defiende su política contra el clericalismo porque este se opone al poder civil que está sobre todos los poderes. Truena contra el separatismo diciendo que ante todo los republicanos navarros son españoles que no quieren el fuero como privilegio, sino como derecho de los pueblos á gobernarse por sí mismos lo que alcanzarán con la República.

Martín Aranda de Duero —Grita contra el caciquismo y el indiferentismo político existente en los pueblos, ensalzando al pueblo soberano por encima de la Dinastía reinante.

Bello Logroño.—Que no es la Rioja donde puede prosperar el clericalismo; se extiende en grandilocuentes y aplaudidísimos párrafos y termina diciendo que pague el culto el que lo quiera, pues los republicanos tienen su culto en el amor á la humanidad.

Conde Pelayo Vizcaya.—Repite lo dicho por Lacor: dice que no tiene necesidad creencias religiosas, pero respeta las de todos.

Rodríguez Palencia.— Cree necesario para el advenimiento de la República que ingrese en sus filas el elemento obrero.

Fernández de Arce Vitoria.—Alava estará siempre dispuesta á trabajar contra la reacción. La voluntad y conciencia política republicana condena ostracismo á los monárquicos que nos llevaron á las derrotas de Cavite y Santiago.

Muro.—Trasmite saludo de Valla-

dolid para Burgos, dedicando recuerdo á Zorrilla entonando un himno á su memoria. El porvenir hora y regeneración de la Patria no están en la Monarquía. De la república del 73 se ocupa en bonitos y acabados períodos que aplaude el público entusiasmado, y termina diciendo:

Hay que barrer todo eso, cuando la opinión republicana lo imponga. Recuerda que Burgos era la primera en las Cortes de Castilla, para hablar en nombre del pueblo y espera que en lo sucesivo hará igual en favor de la República.

Azcarate.—Saluda, y espera que lo hecho por León y Castilla en favor de la Nacionalidad, lo harán en pro de la República. Los Castellanos son pollos tardíos, pero seguros en favor de la República.

La monarquía no ha resuelto ni el problema colonial, ni el carlismo que estaban planteados el 73. El carlismo fué vencido pero no la teocracia que se impone en todas partes. También el regionalismo lo trajeron los conservadores y lo persiguieron después, como fomentaron la ilegalidad y la inmoralidad, fuentes del caciquismo.

Explica las divisiones entre los republicanos individualistas y socialistas, unitarios y federales, conservadores y radicales que no son más que estados indispensables de la opinión republicana.

Salmerón.—La trascendencia del acto que va á terminar no hay que medirla por las palabras sino por la perseverancia en las obras para restaurar la república. En esta tierra de Castilla que no se presta á impresiones ligeras pero que tiene firmeza de carácter y voluntad, hay que despertar un ideal que nos lleve al respeto de los demás y no á la conmisericordia que rebaja.

Dedica grandilocuentes períodos á nuestros desastres y sus causas.

Lo que hay aquí degradado, es el Estado, y lo sano, lo capacitado para la regeneración, es el pueblo que traerá la república.

La monarquía se ha divorciado con el pueblo desde el siglo XVI no cumpliendo ninguno de los fines para lo que fué instituido ese poder, que no ha sabido crear la igualdad ante la ley por existir odiosos privilegios, ni crear la fuerza pública, para que fuese el verdadero ejército de la Patria que entre otras cosas hubiera sabido mantener nuestros derechos en Africa.

Si se respetara por los gobiernos la libre emisión de la voluntad nacional, habria acabado todo lo existente surjiendo la república. (Aplausos y aclamaciones.)

Un ahogado

Ayer á las cinco de la tarde circuló el rumor de haber perecido ahogado un sujeto vecino de esta localidad.

Procuramos enterarnos y desgraciadamente los rumores resultaron ciertos.

Un muchacho llamado Leopoldo Ledesma salió á dar agua á unas cabras á orillas del Tórmes y en el sitio denominado la pesquera rota, se metió en el agua con objeto de bañarse.

Hablando y bromeando con los chicos que desde la otra orilla le miraban debió caer en una hoya, donde desapareció.

A los gritos de los chicos entre los que se encontraba un hermano del Leopoldo acudió la gente y un pescador logró sacar el cuerpo del infeliz muchacho cuando era ya cadáver.

Los padres del muchacho viven en el barrio de San Vicente, la madre de oficio fresquera y el padre que es zapatero se halla ausente en la actualidad.

El futuro Prelado

Desde hace algunos días circulaba con insistencia el rumor de que ya estaba acordada la propuesta á Roma del nuevo obispo de Salamanca, á favor del R. Agustino P. Valdés, Obispo de Jaca.

Este rumor ha tenido plena confirmación, pues periódico tan autorizado como «El Universo», que como se sabe es órgano oficioso del episcopado Español, confirma la noticia en su número de ayer.

«El Universo» dice que para que se sepa la verdad de lo referente á la combinación de nombramientos episcopales de que se habla estos días, puede asegurarse que el señor Soto auditor de la Rota será designado para ocupar una silla episcopal y el P. Valdés la de Salamanca.

Los demás nombramientos de obispos no están aún acordados.

En Salamanca ha producido grata impresión la noticia del nombramiento del P. Valdés, pues por las cualidades que le adornan y por la circunstancia de pertenecer á la misma orden á que perteneció el P. Cámara, se le cree el más indicado para sucederle.

Contra los consumos

El mitin de ayer

Antes de la hora señalada para su celebración, el salón de Varietades se hallaba invadido por una gran concurrencia, en la que predominaba el elemento obrero, figurando también entre la muchedumbre no pocas mujeres.

Ejercía la presidencia el que lo es de la Federación Obrera, compañero Eduardo Rodríguez, teniendo á su lado á Román Eloy, Manuel Millán, José Barbero, Teodoro Bea y algunos otros.

El presidente comenzó exponiendo el objeto de la reunión, haciéndolo en breves palabras, por ser ya aquel bien conocido.

Acto seguido habló el compañero Debales, diciendo, entre otras cosas, que es necesario obligar al municipio á rescindir el contrato de consumos por ser contrario á los intereses de los pobres. Se lamentó de que en la reunión no se hallase presente ningún Concejal, y dijo que los consumos, que no suelen registrar los coches y que jamás dejan de registrar á los peatones, han embolsado ya una ganancia que no bajará á estas fechas de millón y medio.

Marcelino Rodríguez.—El corresponsal de El País y redactor de El Porvenir, recordó lo ocurrido en Valencia hace poco tiempo y que indica el remedio que debe aplicarse á los males que acarrea la odiosa contribución. Allí se quemaron las casetas de consumos y en todas partes debiera acaso hacerse lo mismo... y algo más.

El compañero Encinas.—Habló más largamente y con gran viveza y facilidad. Dijo que había que hablar poco y hacer mucho; que la culpa de lo que ocurría no había que achacársela solo á la Empresa Arrendataria, sino al Ayuntamiento que arrendó el impuesto y tolera ciertos abusos. Añadió que poco importaba que la mayoría de los Concejales fuesen republicanos, si no miraban por los intereses de las clases trabajadoras.

Barrera (obrero peón)—Censuró también la conducta de la mayoría del Ayuntamiento, y aun de todos los Concejales, y se mostró partidario de los temperamentos más radicales.

El señor Elorza.—Dijo que hablaba obedeciendo á los requerimientos que se le habían hecho, y contestó á las objeciones y críticas que pudieran dirigirsele, diciendo, que si no era salmantino, era compañero y hermano de los que pelean, sufren y trabajan, y que la patria de éstos era la suya.

Hablando de la cuestión de que se trataba, dijo que los culpables de los males del presente eran los obreros, los electores, todos en general, ó porque no protestan delidamente, ó no aplican con valentía los remedios que son necesarios. Recordó las guerras coloniales y culpó al pueblo de que hubiera prestado para ellas su sangre cuando allí no se trataba de de-

fender la patria, sino los intereses de una dinastía.

«Creo—añadió—que la mayoría republicana del Ayuntamiento, os atenderá y hará lo que se le pide. Pero si así no lo hiciera, hariais bien en protestar de su conducta, castigando á esos republicanos, á quienes yo arrojaría la primera piedra.

El compañero Torres.—Censura la apatía de los obreros, que dicen «que ya se lo darán todo hecho»; dijo que en el hogar del obrero impera la miseria, por su propia cobardía; que los concejales que imponen multas á los que como él tiran á la calle el agua con que se lavan, nunca castigan las demasías de los consumidores; que no había que esperar el ser oídos, porque ahora no se trataba de elecciones. Añadió que hablar en los mitins era ya una cosa toute; «hechos, hechos y no palabras, es lo que se necesita.» «Puesto que el obrero está amenazado de morir de hambre, es preferible que muera de un balazo.» «Hay que acabar—concluyó— con los consumos, de grado ó por fuerza.

García Iglesias.—Dice que ha sido empleado de consumos, antes y después del arriendo, y que desde hace un año ha dejado de serlo, porque su conciencia no le permitía tolerar ni presenciar ciertas cosas. Habla de algunos abusos, citando hechos concretos. Disculpa, sin embargo, á la compañía arrendataria, diciendo que el Ayuntamiento no administraba bien el impuesto y, que por eso lo arrendó. Terminó dando gritos de ¡abajo los consumos! ¡abajo el impuesto del hambre!

Manuel Millán.—Empieza dando lectura de una carta de adhesión que firma el señor H. Matias. Se felicita del despertar del pueblo de Salamanca. Dice que los obreros son hermanos de las víctimas de Cuba y Filipinas, á quienes hay que vengar con valor; que todos están conformes en que el principal culpable es el Ayuntamiento. Alude á la prensa y censura á un colega local porque sistemáticamente se abstiene de tratar ciertas cuestiones, como la de consumos, y hasta de publicar las noticias que se refieren á los abusos y actos de las compañías arrendatarias de la provincia.

Dice que lo que no hacen las autoridades tendrá que hacerlo el pueblo, y propone que se nombren comisiones de obreros, que después de la hora de trabajo vayan á los felatos á inspeccionar y vigilar la forma en que se hacen los adenos. Dice también que hay que proteger á los forasteros, y en particular al pobre charro, cuyo elogio hace. Denuncia que á espaldas del Ayuntamiento y de la ley, hacen los arrendatarios conciertos con los particulares y expresa su opinión de que este y otros hechos análogos, pueden motivar la rescisión del arriendo de consumos. Para concluir dijo que después de los medios legales, se emplearán otros, si es preciso.

Bustamante (obrero electricista). Ensalzó las ventajas de la instrucción del obrero, que debía abandonar la taberna y la navaja. Dijo que debía reemplazarse el impuesto de consumos con otros sobre los artículos de lujo: se mostró partidario de la tasa en el precio de los artículos de primera necesidad, y añadió que había que acabar con los consumos, no por medio de las armas, sino yendo al paro general.

El Presidente se levanta para hacer el resumen, leyendo antes una comunicación de la «Unión Electricista Salmantina» adhiriéndose al acto, al que dice envía una comisión de obreros en su representación.

El resumen fué breve, y con él se dió por terminado el mitin.

No hay para qué decir que todos cuantos en él tomaron parte fueron muy aplaudidos, particularmente los que marcaron las tendencias más radicales.

Las dos notas más salientes fueron: las censuras al municipio y las apelaciones á los procedimientos más energicos.

El orden fué completo.

Agricultura y mercados

Salamanca. Compra del día:

Trigo candeal á 46 y 46 y 1/2 real las 94 libras
Barbilla, 00 y 00 id.
Centeno 38 y 38 y 1/2 id.
Cebada á 27 00 y 00 id.
Algarrobas, 00.
Garbanzos, 00.

Ventas sobre vagón Salamanca

Trigo 47 y 48 rs. y 1/2 las 94 libras.
Barbilla, 45 y 1/2 y 46.
Rubión, 00.
Centeno á 39 y 40 id.
Cebada á 27 y 1/2 y 28.
Algarrobas, 00.

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día 21 martes, San Luis de Gonzaga, confesor.

San Juan Bautista.—Continúa la novena á su glorioso titular. Todos los días, á las ocho, misa y novena. Por la tarde, á las siete y media, rosario y novena.

Clerencia.—Continúa el mes al Sagrado Corazón de Jesús. Misas rezadas desde las cinco.

Iglesia de San Benito (PP. Salesianos).—Continúa el mes al Sagrado Corazón de Jesús. Todos los días á las seis y media y á las ocho misas y enseguida el ejercicio del día.

Advertencia

Los suscriptores de EL CASTELLANO que necesiten ausentarse de su residencia habitual durante la época del verano, se servirán manifestar á esta Administración las señas del nuevo domicilio para continuar sirviéndoles el periódico sin aumento alguno de precio.

LOCALES

Se encuentra completamente restablecida de la enfermedad que la retuvo en cama, la niña María Cuadros, hija de nuestro querido amigo, el depositario de fondos municipales, don Julio.

Por el teniente alcalde señor Iscar ha sido energicamente amonestado un sereno que abandonado su distrito sin causa justificada.

Victima de rápida y traidora enfermedad ha fallecido en la plenitud de la vida, el laborioso artífice José Sánchez Martín.

En el tren correo de Astorga ha llegado ayer, un Inspector del Cuerpo de correos.

Conducidos por la guardia civil, han salido para el penal de Burgos á fin de extinguir la pena que es fué impuesta por esta Audiencia provincial, Enrique y Juan Segundo, que se hallaban en la cárcel.

Ha sido comprendido en la ley de accidentes del trabajo, el obrero carpintero José Barrado, domiciliado en la calle de la Plata, que hallándose trabajando en las obras del nuevo Hospital en construcción, resultó con la fractura completa de la novena y décima costilla del lado derecho, al caer sobre él seis huecos de fachada.

Para cooperar á la continuación de las obras de la Basílica de Alba de Tormes, se han designado dos juntas de propaganda; una en Salamanca y otra en Alba.

En virtud de orden gubernativa, se está instruyendo expediente, por la Inspección de vigilancia, al agente Samuel Iglesias, por el proceder por éste observado al conducir hace unos días á dos carteristas desde el Gobierno civil de la provincia á la cárcel.

Por extracción abusiva de tierras del prado de la Hacienda titulada «Melgarejo»...

Para instruir los respectivos expedientes relativos a las denuncias formuladas contra algunos dependientes del Municipio...

Acompañado de una patente tarjeta de don Celestino Rodríguez, hemos recibido la Memoria premiada por S. M. el Rey en el concurso abierto por Real orden de 6 de Febrero de 1903...

Un muchacho de corta edad que estaba jugando ayer tarde en el corral de su casa...

Reconocido por un médico, fué curado inmediatamente y le apreciaron algunas quemaduras de pronóstico reservado.

Reconocido por un médico, fué curado inmediatamente y le apreciaron algunas quemaduras de pronóstico reservado.

Reconocido por un médico, fué curado inmediatamente y le apreciaron algunas quemaduras de pronóstico reservado.

Reconocido por un médico, fué curado inmediatamente y le apreciaron algunas quemaduras de pronóstico reservado.

Reconocido por un médico, fué curado inmediatamente y le apreciaron algunas quemaduras de pronóstico reservado.

Reconocido por un médico, fué curado inmediatamente y le apreciaron algunas quemaduras de pronóstico reservado.

Reconocido por un médico, fué curado inmediatamente y le apreciaron algunas quemaduras de pronóstico reservado.

Reconocido por un médico, fué curado inmediatamente y le apreciaron algunas quemaduras de pronóstico reservado.

Reconocido por un médico, fué curado inmediatamente y le apreciaron algunas quemaduras de pronóstico reservado.

Reconocido por un médico, fué curado inmediatamente y le apreciaron algunas quemaduras de pronóstico reservado.

Reconocido por un médico, fué curado inmediatamente y le apreciaron algunas quemaduras de pronóstico reservado.

Reconocido por un médico, fué curado inmediatamente y le apreciaron algunas quemaduras de pronóstico reservado.

Reconocido por un médico, fué curado inmediatamente y le apreciaron algunas quemaduras de pronóstico reservado.

Reconocido por un médico, fué curado inmediatamente y le apreciaron algunas quemaduras de pronóstico reservado.

Reconocido por un médico, fué curado inmediatamente y le apreciaron algunas quemaduras de pronóstico reservado.

Reconocido por un médico, fué curado inmediatamente y le apreciaron algunas quemaduras de pronóstico reservado.

Reconocido por un médico, fué curado inmediatamente y le apreciaron algunas quemaduras de pronóstico reservado.

Reconocido por un médico, fué curado inmediatamente y le apreciaron algunas quemaduras de pronóstico reservado.

Reconocido por un médico, fué curado inmediatamente y le apreciaron algunas quemaduras de pronóstico reservado.

Reconocido por un médico, fué curado inmediatamente y le apreciaron algunas quemaduras de pronóstico reservado.

Reconocido por un médico, fué curado inmediatamente y le apreciaron algunas quemaduras de pronóstico reservado.

Reconocido por un médico, fué curado inmediatamente y le apreciaron algunas quemaduras de pronóstico reservado.

Reconocido por un médico, fué curado inmediatamente y le apreciaron algunas quemaduras de pronóstico reservado.

Reconocido por un médico, fué curado inmediatamente y le apreciaron algunas quemaduras de pronóstico reservado.

Reconocido por un médico, fué curado inmediatamente y le apreciaron algunas quemaduras de pronóstico reservado.

Reconocido por un médico, fué curado inmediatamente y le apreciaron algunas quemaduras de pronóstico reservado.

Reconocido por un médico, fué curado inmediatamente y le apreciaron algunas quemaduras de pronóstico reservado.

Reconocido por un médico, fué curado inmediatamente y le apreciaron algunas quemaduras de pronóstico reservado.

Reconocido por un médico, fué curado inmediatamente y le apreciaron algunas quemaduras de pronóstico reservado.

Cuartel general

El generalísimo japonés Kuroki ha trasladado su cuartel general a Siongan.

Veraneo regio

Se asegura que la familia real marchará a su residencia veraniega de San Sebastián el día 2 de Julio próximo.

Un torero aliviado

El diestro Ricardo Torres «Bombita chico» se encuentra en estado satisfactorio.

Se cree que podrá torear en la corrida del día 26 del actual, en la cual se despedirá del público madrileño su hermano Emilio Torres «Bombita».

Los cautivos de Raisuli

Comunican de Tinger que han salido ya con dirección a aquella ciudad los cautivos de Raisuli, a quien se le ha enviado el dinero que exige por el rescate.

Consejo de ministros

En el celebrado ayer se autorizó para que sean efectuadas por administración las obras de la Catedral de Toledo, se aprobó el acuerdo del consejo de Estado relativo a la amortización de la vacante del vice-almirante Navarro; se aprobó el proyecto de exportación de objetos artísticos.

El ministro de Instrucción pública anunció sus propósitos de asistir a la inauguración del Congreso de viajantes de Comercio, si se lo permiten sus labores parlamentarias.

Desastre taurino

Dicen de Zaragoza que la novillada celebrada ayer en aquella plaza fué un verdadero desastre.

Algunos golfos apedrearon la casa del empresario.

Mal recurso

El general Oku ha acusado a los rusos de emplear durante los combates la bandera japonesa, a fin de librarse de los ataques de los mismos Españoles en Francia.

Telegrafian de Perpignan que los oficiales españoles que han llegado a aquella población para tomar parte en el concurso hípico, han sido recibidos con gran entusiasmo, hallándose a las bombas. Habíamos atado a Parker; mas le desatamos para que nos ayudase en aquel nuevo apuro.

Vendamos el brazó de Augusto, como mejor pudimos; pero el pobre muchacho, a pesar de sus esfuerzos, no podía hacer gran cosa.

Esto, no obstante, observamos que haciendo funcionar sin interrupción una bomba dominábamos el agua, es decir, impedíamos que esta aumentara.

Como solo éramos cuatro, nuestra faena era muy ruda. Así es que esperábamos con ansia que rayase la aurora.

Pasamos lo que quedaba de noche en la mayor inquietud y cuando llegó el día vimos que la tempestad se hallaba muy lejos de calmarse.

Subimos los muertos a la cubierta y los echamos al mar.

Luego tratamos de desembarazarlos del palo mayor.

Hechos los preparativos necesarios Peters, que había encontrado las hachas en la cámara, cortó el palo mientras que nosotros atendíamos al resto de los aparejos.

El palo cayó aliviando al brick de de su enorme peso.

Entonces vimos que el buque fatigaba mucho menos; pero nuestra situación continuaba siendo precaria, y a pesar de nuestros esfuerzos, no era posible dominar el agua sin recurrir a las bombas.

Los servicios que Augusto podía prestarnos eran harto pequeños.

Para aumentar nuestra desdicha, una oleada enorme dió contra el brick

dose á su llegada el Círculo militar adornado con banderas francesas y españolas.

El prefecto y el alcalde en el banquete celebrado aquel día brindaron por España, el Rey y el Ejército.

Un oficial español brindó en nombre de todos en honor de Francia.

GARCIA-PLAZA.

DIVERSAS

Nacionales

La nueva Junta del Colegio de Abogados de Zamora ha quedado constituida en la siguiente forma: Decano, don José F. Domínguez. Diputados, 1.º don Felipe Fernández Esteban y 2.º don Juan Petit. Tesorero, don Miguel Núñez. Secretario, don Aurelio Sánchez.

Ha sido promovido a Beneficido de la Santa Iglesia Primada de Toledo, en la vacante por defunción de don Francisco Sánchez Villares, el presbítero don Alejandro Fanjul Camino, Beneficido de la Catedral de Zamora.

En San Julian de Sarentes, (Coruña), ha sido encontrado en su casa el cadáver de un sacerdote que hacía 4 días falleció.

Como al aviso dado por su criada para que lo enterasen, se negó el juzgado sin la certificación facultativa, aquella se ausentó de la casa llevándose dinero y valores prestando era heredera.

La división naval que manda el capitán de navío Sr. Santaló continuará indefinidamente en Cádiz hasta que se resuelvan los asuntos concretos que en Marruecos se están ventilando con carácter internacional.

Ha sido nombrado interinamente registrador de la propiedad de Bermillo de Sayago, el aspirante número 30, don Juan Hidalgo.

Se ha dispuesto que las libranzas del Giro mútuo no sean satisfechas si no van firmadas por el interesado y garantizadas además con la firma y sello de una casa de comercio ó banca.

Por real orden del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes se ha concedido el ascenso anual de 500 pesetas al profesor de Instituto general y técnico de Zamora D. Modesto Martín Pérez.

Las autoridades de Madrid han concluido en un caso salud a un pobre demente que se debe a sí mismo el nombre de D. Paco Silvela Maura.

Extranjeras

Algunos periódicos insertan el despacho dirigido por el presidente de los Estados Unidos al monarca lusitano, haciendo resaltar las relaciones luso-americanas y la especial gratitud con que debe acogerse por el país la espontánea manifestación de simpatía de Roosevelt.

En Hel-Ingö Capital de filantía un hijodel sena or Schaumann ha disparado dos tiros desp't la contra el general Cobrikoff, gobernador de la Finlandia, en el momento de entrar en el Senado. La herida ha sido causada en el estómago y el estado del enfermo es grave. El agresor se suicidó inmediatamente.

Un millonario catedrático de la

U. ibersidad de Moscon, ha regalado 18 torpederos al gobierno ruso.

EL VALENCIANO

ha recibido una nueva remesa de columnas-macetas de varios tamaños y lámparas de distintos dibujos.

Se venden en el parador de los Caballeros.

SE VENDE la hermosa finca de utilidad y recreo á orilla del Tormes, titulada SOTO MUNIZ, distante un kilómetro de esta ciudad, hallándose cercada; tiene huerta, abundantes pastos, frutales, chopera y varias edificaciones. En la misma informarán.

SE VENDE UNA CASA en el pueblo de Villagonzalo. Para tratar, calle de Serranos, núm. 19, 2.º.—Salamanca. 30

Grandes fantasías

Objetos para regalos en loza, cristal, porcelana mayólica, bronce y metal blanco. Bastones, puños, conteras, flores artificiales, artículos de piel, aparatos eléctricos, cestas, esponjas, plumeros.

Especialidad: Filtros para agua, baños, duchas, bidets y cuanto concierne al ramo de hojalatería.

MORO É HIJOS

Calle de Zamora, números 1 y 3

Comprad que os conviene

Equipos de novias, en... Camisetas de todas clases, en... Camisetas y pantalones, en... Corbatas y corsés, en... Medias y calcetines, en... Perfumería y abanicos, en... Capas, faldones y gorros en... Pecheras, cuellos y puños, en... Géneros de invierno, en... Géneros de verano, en...

Grandes surtidos NOVEDAD Precios económicos

Está demostrado en los doce años que está dicha casa en la Calle de Zamora núm. 5 Frente al Cafe Suizo

Agencia de Negocios

García Barrado (antes Rua) núm. 51--Salamanca

Esta Agencia, dirigida por los señores D. Ceferino de Castro y Parada y D. Martín Redondo Andrés (oficiales que fueron del difunto Notario señor Gorjón), además de dedicarse al despacho de toda clase de asuntos administrativos, representación de Ayuntamientos, colocación de capitales, administración de fincas, etc., su especialidad consiste en la formalización de testamentos, en lo cual encontrará el público gran economía y en el despacho de documentos ó escrituras de las oficinas de Hacienda y del Registro de la Propiedad, para lo cual esta Agencia se compromete á anticipar todos los gastos que se ocasionen hasta su completo despacho y á ser responsables de las multas y perjuicios que se originen por abandono ó negligencia, mediante derechos muy módicos.

El socio don Ceferino de Castro ejerce á la vez el cargo de Procurador de los Tribunales, circunstancia muy digna de tenerse en cuenta por las ventajas y garantías que esto supone para el público en general.

El tiempo que esta Agencia lleva trabajando y el éxito alcanzado es la mejor garantía para el público.

23 Folletín de «El Castellano»

Aventuras

DE

Arturo Gordon Pym

por

Edgard Poe

Casi á cada oleada el mar barría la cubierta y á veces el agua llegaba hasta la cámara, cuya puerta dejé yo abierta.

Toda la banda de babor, la cocina y la lancha de popa habían sido arrebatadas.

El crujir y las vibraciones del palo mayor dábannos á entender que no tardaría mucho en derrumbarse.

Para que el cargamento que se había hacinado en la sala, tuviese más espacio, se había fijado el palo en el entrepuente (método execrable á que recurren los constructores ignorantes) de suerte que corría gran riesgo de salir de su centro y caer nos desplomados.

Luego, para colmo de desgracia, sondamos la bodega y encontramos en ella siete pies de agua.

Dejamos inmediatamente los muertos de la cámara y nos precipitamos

haciéndole desviar el rumbo, y antes de que recobrara su posición primera, otro golpe de mar le ladeó por completo.

Entonces el lastre que había en la bodega se corrió al lado mas abajo y entre esto y entre que las mercancías se habían salido de su centro, creímos que de un instante á otro iba á zozobrar la nave.

No obstante, utilizamos las bombas: el brick navegaba caído á una banda, la vía de agua se hacía siempre más grande, y de nuestras manos completamente ulceradas, brotaban raudales de sangre.

Contra la opinión de Peters tratamos de derribar el palo de mesana, lo cual, por fin, alcanzamos, no sin graves dificultades, á causa de nuestra posición inclinada.

Al caer, arrastro consigo el bauprés, de forma que el brick se quedó á la manera de un pontón.

Hasta entonces, podíamos tener alguna esperanza en la chalupa que aun no había sido arrastrada por ningún golpe de mar.

Pero esta esperanza no duró mucho tiempo: los palos que antes llevaba la nave, mantenían á esta con algún equilibrio; caídos aquellos, el buque se inclinó más y más, y barriendo las bondas su cubierta, no tardó cinco minutos en quedar sin bandas ni chalupa.

Al mediar del día hubo alguna esperanza de que la tempestad disminuyese, pero sufrimos otro cruel engaño, toda vez que no calmó sino

por algunos minutos para arreciar luego con más furia.

A las cuatro de la tarde se había hecho tan horrible, que no había forma de mantenerse de pie en la cubierta.

Yo no creía que la nave pudiera resistir hasta la mañana del siguiente día.

A la media noche el agua nos dominaba por completo: llegaba hasta el falso puente.

Poco tiempo después el timón se desprendía de su centro y el golpe de mar que lo llevó, levantó la popa de tal modo que al caer en las ondas dió una sacudida semejante á la que sufre un buque al etrelar.

Habíamos calculado que el timón se mantendría fijo hasta al fin porque era notablemente fuerte y se hallaba colocado con gran maestría.

Era una magnífica pieza forrada y claveteada en cobre y sujeta con abrazaderas de hierro.

Después de tan violenta sacudida nos asaltó otro golpe de mar que se estrelló, aplomado, sobre la cubierta, inundando la cámara, hundiendo las escotillas y convirtiendo el 2º de la nave en un mar de agua.

CAPITULO IX

La pesca de víveres

Por fortuna, desde media noche, los cuatro permanecíamos atados en el castillo de popa.

Esta precaución nos salvó de la muerte.

Nos hallábamos aturdidos por el gran peso de agua que sobre nosotros caía, y cuando, por fin, esta se escurrió al mar, estábamos rendidos.

Tan pronto como me fué posible respirar, llamé en voz alta á mis compañeros.

Pero solo Augusto me contestó: --¡Estamos perdidos! ¡Dios tenga piedad de nosotros!

Pasados algunos instantes los otros dos recobraron la voz y nos infundieron valor, diciendo que aun quedaba alguna esperanza de salvarnos, que era imposible que el brick se hundiera, á causa de la naturaleza de su cargamento, y todo hacia creer que la tempestad amainaría al rayar el alba.

Estas palabras me devolvieron la vida; pues por extraño que esto parezca yo había olvidado que una nave cargada de toneles no puede zozobrar, y la idea de este peligro preocupaba por completo mi debilitado espíritu.

Sintiendo renacer mi esperanza, estreché con fuerza las amarras que sujetaban mi cuerpo, y no tardé mucho en ver que mis compañeros me imitaban.

La noche era oscurísima y es de todo punto imposible describir el caos que por todas partes nos rodaba.

Nuestro puente se hallaba al nivel del mar, ó, por mejor decir, nos bailábamos rodeados por una cresta ó una

Fábrica de chocolate
de
JUAN FRANCISCO MARTINEZ
Plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 12.
SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuere de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.

RELOJERIA
— DE —
Pedro Juanes

49, RUA, 49—Salamanca

Verdaderas novedades y completo surtido en todos los artículos del ramo de relojería.

Especialidad en las acreditadas marcas LONGINES, WALTHAN, ROSCOFF, BASCHMID, REGULADOR D. G. 1.ª, Omega y otras.

Despertadores de bolsillo repetición, relojes de pared, reguladores, cuadros y cadenas de todas clases.

Bonito surtido en relojes de oro para caballero y señora.

Taller de composturas garantizadas.

Banco Vitalicio de España
Seguros, Vida y Accidentes

GARANTIAS

Capital social: Ptas. 15.000.000—Reservas: Ptas. 14.980.051'31

Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías ha ta 31 de Enero de 1904:

Por seguros vida, ptas. 289.095.227.721 } **119.630.674,79**
Id. id. accidentes » 129.935.447 }
Pagado a los asegurados hasta igual fecha. 27.518.280,25

Esta Sociedad se dedica a constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguros de capitales pagaderos a la muerte del asegurado y compra de usufructos y nulas propiedades.

Representaciones en toda España.—Domicilio social:

Ancha, 64- Barcelona.

Delegado en Salamanca: **Don Manuel Peralta**
San Pablo, 66

EL DIA

Seguros

Marítimos Incendios, Valores.

Capital Social 10.000.000 de pesetas.

CARTAGENA

Sub-director D. Antonio Alcaide, Mínimos, núm. 11, principal.—SALAMANCA.

RESTAURANT DE LA ESTACION

Almuerzos desde 2,50 pesetas.

Gran surtido a la carta.

Vinos de las mejores marcas.

Se sirven encargos.

PROPIETARIO

DON CARLOS HEVIA

FERRETERIA
● de ●

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones, patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades é Instituto

Director propietario: **D. José Mañes Casaux**

■ Calle del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca ■

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso a todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en el punto céntrico de la población y muy próximo a la Facultad é Instituto; constando de espacuosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILFNCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El incremento alcanzado por este Centro débese a la labor continua en la explicación de todas las asignaturas y a la formalidad en las cuentas, ayudadas extrínsecamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.

Escuela modelo de primera enseñanza a cargo de acreditado profesor central. Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos, desde seis años en adelante.

Alimentación verdaderamente sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pidanse detalles y Reglamentos al Director

LACTEINA
Es el mejor alimento para los niños.
Depósito en Salamanca, Farmacia de **García Ruiz**.
Plaza Mayor, 36.
Pídanse folletos)



Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje
Plaza Mayor, número 39 **MARCELINO CHAPADO** Teléfono, núm. 7-Salamanca
Espaciosos comedores.—Servicios esmerados.
Precio, desde DOS pesetas cubierto



GRAN BALNEARIO DE ZALDIVAR
(Provincia de Vizcaya)
Aguas salino-sulfurosas frías
Especiales en el tratamiento de las enfermedades de la piel, escrófula, y las específicas herpéticas, etc.)
A una hora de Bilbao y dos de San Sebastian. Cinco trenes diarios. Grandes hoteles.
Para más detalles, dirigirse al Propietario: **D. José María de Gortazar**; Correo, 8, Bilbao.

PASTILLAS BONAL
CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAÍNA
De eficacia comprobada por los señores Médicos, para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, letidez del aliento, etc. Las pastillas BONAL, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.
Acanthea Virilis Elixir Antibacilar Bonald
Poliglicorofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético. Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.
Frasco de Acanthea granulada, 5 pts. Frasco del vino de Acanthea, 5 pts.
De venta en todas las farmacias y en la del autor. Nuñez de Arce (antes Gortazar) 7, Madrid. En Barcelona Gignás, 5.

Baños de Ledesma
(Provincia de Salamanca)
Temporada oficial: de 1.º de Junio a 30 de Septiembre
● Abiertos TODO EL AÑO ●
Sin rival contra el REUMA, PARALISIS, NEURITIS, COREA y otras neurasias.—Se venden frascos de SULFURARIA (grasa) en las principales farmacias de Salamanca.
Para más detalles, dirigirse al ADMINISTRADOR DE LOS BAÑOS DE LEDESMA, D. CARLOS LLAURADO.

Platería, Joyería y Relojería
Viuda é Hijos de Fernando Garcia
Poeta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA
Taller de construcción
Casa fundada en 1810
Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.
Premios en varias Exposiciones

Félix Carbajosa Rico
Sucesor del Armuñés
Doctor Riesco, 33.—Salamanca.
Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país, tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espiritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos a precios muy económicos.
Se sirve a domicilio con puntualidad



Inventor de los renombrados medicamentos CASILLE
Diputación núm. 349 BARCELONA.

Los adelantos de la ciencia.
han logrado el doctor Casile, de Nápoles, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarros bronquitis, gripe, asma (sofoación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las **Perlas Casile**, que no solo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir **no más tisis**. Si por desdicho no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias a los constantes estudios hemos podido encontrar los renombrados **Confites Casile**, que asociados a las **Perlas** combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus periodos.
Después de largas experiencias compusimos el **Balsamo Casile**, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son **atonía (debilidad del estómago) digestiones laboriosas ó difíciles, pirosis ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlceras, hipercloridias** y toda cesas de **digépsias**, haciendo desaparecer al momento los **vómitos, ardores y pesades**, ino- que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.
Precio de venta: **Perlas Casile, 5 pesetas. Confites Casile, 5 pesetas. Balsamo Casile, 5 pesetas.**—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 349, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Segundo Primo, Plaza de la Verdura, 5 y 7.